

# 39万中小小学生9月起免费体检

## 严禁委托定点医疗机构以外的任何单位参与查体工作

本报8月18日讯(记者 樊伟宏) 近日,淄博市卫生计生委、市教育局联合印发通知,进一步规范全市中小小学生健康体检工作。要求各级教育行政部门于每年9月1日至11月15日完成辖区中小学校的健康体检工作。

据了解,《淄博市中小小学生健康体检管理实施办法》施行以来,淄博中小小学生健康体检工作已逐步展开,几年的体检数据对全市中小小学生身体状况有了初步了解,但因部分体检

机构体检程序不规范、质量控制不严格,致使体检结果不能准确地反映全市青少年生长发育状况、学生常见病的发病情况及其变化趋势;部分区县教育行政部门要求学校随意选择体检机构,个别学校不配合体检工作,致使体检率低,体检数据收集不完整。

“青少年体质健康水平不仅影响个人健康成长和未来发展,而且关系整个民族的健康素质。通过每年一度的体检,不仅能全面了解学生的生长发育

状况、常见病发生情况及变化趋势,更重要的是根据体检数据对中小小学生群体提出预防指导建议。”市教育部门工作人员介绍。依据相关要求,体检要严格体检过程的质量控制,不具备相关医务人员资格的医疗机构不得从事中小小学生健康查体工作;医疗机构不得委托定点医疗机构以外的任何机构、不得使用非卫生专业技术人员负责中小小学生健康查体工作。各区县疾病预防控制中心要认真分析,向教育行政部门及学校

书面提出具有针对性、可行性的干预措施建议。

据了解,目前全市小学共有317所,在校生21.8万人左右,全市初中学校157所,在校生17.6万人左右。各级教育行政部门要会同同级卫生计生行政部门做好辖区各学校向体检医疗机构的体检指定工作,并于每年9月1日至11月15日完成辖区中小学校的健康体检工作。按照相关规定,义务教育阶段学生健康体检的费用由学校公用经费开支,不得向学生收取。

## 煤炭清洁利用违规 市民发现可举报

本报8月18日讯(记者 樊伟宏) 近日,淄博市煤炭清洁利用领导小组就严格控制煤炭质量、推广洁净型煤、减少空气异味发布通告。

通告要求,没有配套高效脱硫、除尘设施的燃煤锅炉和工业窑炉,禁止燃用全硫含量超过0.6%、灰份超过15%的煤炭。洗选加工企业禁止购进全硫含量高于3%、灰分高于30%、热值低于5000大卡的煤炭。各企业、单位坚决按照清洁煤炭标准要求购进优质原煤,并对每批次购进煤炭进行质量检测,上报备案。

积极推广洁净型煤替代散煤。各型煤加工企业应按照要求购进优质无烟煤作为原料,使用无毒无害添加剂,确保生产优质洁净型煤。

市区两级煤炭清洁利用监管部门按照属地化管理原则,对涉及煤炭质量违法违规行为严格执法、严格处罚,并在媒体上予以曝光。同时,请广大市民积极参与举报煤炭清洁利用违法违规行为。举报电话:12369

# 法院撑腰,98名工人讨回血汗钱

## 讨薪难多因一纸劳动合同所困,入职切记先明确劳资关系

“终于拿到工资了!”18日上午,张店区人民法院执行庭外聚拢起九十多个打工者,他们拿着身份证排起了长队,为的是拿回自己原单位拖欠自己的“血汗钱”。去年8月份,张店某煤矿闭井,98名矿工的部分工资和工伤补贴就没有着落。通过法律程序,张店区人民法院用近6个月的时间成功为矿工们讨回了工资58.8万元。

本报记者 刘光斌  
见习记者 樊舒瑜  
通讯员 胡卿 高萍萍

## 矿井关闭 98名工人被欠薪

“上周五,我们煤矿上的同事给我打电话,说18日可以领工资了,当时真的不敢相信。”老家在淄川峨庄的朱永杰颤抖着从工作人员手中接过被拖欠的13000元工资,喜悦之情溢于言表。

这迟来的13000元工资对朱永杰来说,可谓及时甘霖。现年50岁的他有一个患有心脏病的老母亲,几乎天天需要吃药。而自己的儿子刚刚在张店买了一套房子,每月一千多元的还贷压力也让他愁眉不展。“有了这个钱,好歹就可以松口气了。”

如朱永杰一般前来领取被拖欠工资的还有90多人。据了解,这些工人都是来自张店区中埠镇鲁村矿业挖煤工人。去年8月份,鲁村矿业因矿源枯竭而闭井,这家企业也就此消失踪影。但是企业在闭井之前尚有多个月份的工资未发放。已经获得闭井消息的工人们满以为可以在正式停产前拿到工资,但是当它们选出代表讨要工资时,却被一句“现在没有钱”挡在了门外。

“我们用许多办法,先上访,后经过劳动仲裁委员会仲裁,分三次返还工资。但自去年9月返还了首批的30%之后,企业却再也说没现承诺。我们就找了几个代表一起来法院起诉。”矿工代表孟雷介绍说。



农民工朱永杰代表其他多位工友领取10万元的欠薪。 本报记者 王鸿哲 摄

## 紧盯国家补贴5个月,成功执结案件

张店区人民法院立案后,在证据确凿的情况下,判决原单位相关负责人及股东须返还98名煤矿工人的工资和工伤补贴。然而案件一进入执行阶段,法官们也犯了难。“我们查询了鲁村矿业的资产,发现它在闭井之前,便已经负债累累,而且用于保障工人工资的保证金也早已用完,该企业的负责人和股东们现在拿不出工人工资。”张店区人民法院执行庭一庭庭长韩增福介绍说。

然而该案中的被执行人的一个特点却成为成功讨回工资的关键。“鲁村矿业关闭矿井属于淘汰落后产能,按照相关政策,国家会给予一定数额的补贴。”韩增福说,张店区人民法院工作人员与煤炭部门及财政部门沟通,获悉鲁村矿业可以获得200余万元的政府补贴。

为争取利用这部分补贴,从今年3月份以来,张店区人民法院执行庭工作人员多次与原鲁村矿业的负责人及

股东协商,经过争取,被执行人同意在国家补贴发放之后,优先考虑返还98名工人的工资和工伤补贴。

在法院及煤炭、省市区三级财政的支持下,200万元的政府补贴于上周正式到账。“真的没有想到这样快,一般来说,此类集体讨薪的案件往往会被拖时间很长。”在韩增福的记忆里,能够成功执行的集体讨薪案件并不多,其中讨薪历程较长的可达6、7年。

### 专家说法

## 劳动合同缺失 易造成讨薪困局

“此类集体讨薪的案件每年都有发生,但是成功的并不多,拿张店来说,近两年来也就有3、4起成功返还。”韩增福分析说,造成此类案件执行难的症结有两点,一是企业没有可用于返还工资的资产,二是部分企业负责人在拖欠大量工资后,便逃之夭夭,法院联系不上。

如何解决症结呢?案件在进入执行阶段后,法院执行庭往往首先调查企业的隐形资产,“比如此前相隔6、7年才最终执行成功的案件中,我们就是通过当事人获知,被执行人新开发了一片林地。”韩增福说,法院在进行案件执行时,还要熟悉国家最新的补贴政策。其次则要多与被执行人接触,尽量保证被执行人不会逃逸。

如何规避讨薪困局也是法院工作一直在探讨的问题,“现在法律对案件执行的细节没有做规定,工人上岗时,往往存在劳动合同缺失,工资保证金未缴纳的情况。其中尤其是以小型企业最为典型,成为工资讨不回来的重要原因。”韩增福建议广大务工人员,入职时一定要与单位签订劳动合同,形成明确的劳资关系。只有这样,讨薪在进入法律程序时,法院执行才会有章可循,有路可走。

齐鲁壹点APP  
资讯传播新格局

## 齐鲁壹点,立起来!



1. 扫描二维码下载齐鲁壹点APP
2. 拨打本报热线96706咨询
3. 手机输入网址  
<https://www.qlwbyidian.com/install.html>下载

“齐鲁壹点”是齐鲁晚报推出的一个APP,是齐鲁晚报为读者提供更多线上服务,适应移动互联网时代传播新格局,尽心打造的一款生活服务新闻资讯客户端。它主打山东本地生活服务资讯;最懂你身边的生活,最了解你身边的大事小情;它有态度地提供新闻事件的多方面视角。

壹点寓意:“一即一切,一切即一”,“壹点”就有了,“壹点”就够了,“壹点”生活就有趣味了。好玩的、好吃的、有用的尽在齐鲁壹点。

齐鲁壹点,在你身边!